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MOTIVUL IDPOMORF ÎN ARTA ŞI ECONOMIA SACRULUI 
LA GETO-DACI 

Rodica URSU NAN/V 

Sacrificarea calului ocupa un loc aparte în cadrul ritualurilor funerare şi 

nefunerare practicate de aristocraţia traco-getică, fapt confirmat de câteva surse 
diferite: literară, arheologică, iconografică. De altfel, acest animal a jucat un rol 
important în viaţa popoarelor indo-europene, fiind, totodată, atributul unui şir de 
zeităţi din sistemele mitologice ale acestora. În studiul de faţă vom încerca să 
analizăm principalele surse ce ne stau la dispoziţie pentru a putea defini cât mai 
exact rolul calului în economia sacrului la geto-daci. 

a. Izvoarele scrise. 
În cele mai timpurii izvoare scrise greceşti tracii sunt atestaţi cu epitetul 

"iubitori de cai" (O, Soare, lumină prea sfinţită de tracii iubitori de cai!), (Sofocle, 
Tereu, fr. 523) sau "cei care cresc mulţi cai". Totodată, hergheliile de cai 
reprezentau un etalon al bogăţiei. Asigurându-l pe Seuthes de prietenia sa, 
Xenofon promite să-l ajute ca să-şi dobândească "ţara părinţilor săi", astfel acesta 
va avea "cai mulţi, oameni mulţi şi femei frumoase" (Xenofon, Anabasis, VII, cap. 
III). 

Relatând despre campania lui Darius împotriva sciţilor, Herodot spune că 
sciţii sunt arcaşi ecveştri (Istorii, IV, 128), iar Tucidide menţionează că geţii sunt 
luptători călări, ca şi sciţii (Thucidide, II, 96, 1 ). 

Este binecunoscut faptul că tracii jertfeau caii la moartea conducătorului 
militar, tradiţie consemnată şi de autorii antici. Herodot menţionează că, după ce 
au expus cadavrul trei zile, "jertfesc tot felul de animale şi după un mare ospăţ, 
înainte de care îl jelesc pe cel mort, îl înmormântează fie arzându-l, fie 
îngropându-l" (Istorii, V, 8). Aceste constatări vin să definească rolul calului în 
economia geţilor şi a tracilor în general, evidenţiind nu numai aspectul economic, 
dar şi sacru al acestui animal, aspect completat de numeroasele descoperiri 
arheologice, care atestă practicarea depunerilor rituale de cai în mormintele 
aristocratice, cât şi de predilecţia pentru motivul hipomorf în artă. 

b. Izvoarele arheologice. 
Făcând o analiză statistică a sacrificiilor de animale din necropole şi 

morminte izolate getice din sec. IV-III î. Chr., V. Sîrbu remarcă că din numărul 
total de animale caii însumează 32% (22 exemplare), fiind descoperiţi numai în 
mormintele unor aristocraţi războinici (Agigiol (jud. Tulcea), Găvani (jud. Brăila), 
Peretu (jud. Teleorman), Cugir (jud. Hunedoara). 1 După observaţiile 
cercetătorului, caii înhumaţi erau depuşi în gropi sau camere separate de cele ale 
stăpânilor. La aceste date trebuie să ma adăugăm şi descoperirea celor 6 schelete 
de cai în mormântul tumular din Ginina Mogila, Svesthari (rezervaţia arheologică 
Sborjanovo, NE Bulgariei), dintre care 5 schelete se aflau în anticameră şi 
încăperea laterală, iar unul - la 9 m SV de intrarea în mormânt.2 
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Acest ritual este caracteristic şi pentru monnintele aristocratice din alte spaţii 
culturale (la sciţi, tribali, tracii de sud). În tradiţia funerară scitică numărul cailor 
sacrificaţi este uneori impresionantă. Astfel, în monnântul din Tolstaja Mogila s
au descoperit 7 cai; Cmyreva Mogila, mormântul lateral - I O cai; Cert9mlyk - 11 
cai; Kozel - 11 cai; turnului I Kelermes - 24 cai; turnului IT Kelennes - 16 
exemplare; Gajmanova Mogila - 2 cai; Melitopol - 2 cai, turnului II Mordvinovsk -
1 cal; Strastnaja Mogila - 1 cal. Cei mai mulţi cai s-au depus în Ul'skij Kurgan, 
însumând 360 de exemplare.3 

În Mogilanskata Mogila de la Vraţa (NV Bulgariei) s-au descoperit 3 
exemplare de cai.4 În vestibulul mormântului de la Kazanlîk a fost depus un cal;5 
două schelete de cai au fost descoperite şi-n vestibulul monnântului de la 
Kalojanovo.6 

Uneori erau depuse doar membrele şi capul animalului, cum s-a puţut stabili 
în ncazul unor morminte din spaţiul getic (Peretu 7 

, Andolina (Jud. Călăraşi)8 , 
Zimnicea9

). Cu toate că Herodot nu menţionează nimic în legătură cu acest obicei 
la sciţi, în unii tumuli reafli s-au descoperit un şir de depuneri rituale de protome şi 
picioare de cai (de ex. Tolstaja Mogila10

, Ul'skij Kurgan11
). 

Cercetările arheozoologice de stabilire a rasei cailor sacrificaţi în mormintele 
getice nu sunt foarte numeroase, însă elocvente. Analiz.a celor câteva oase 
descoperite în camera cailor din mormântul de la Agighiol a demonstrat că două 
din cele trei animale sacrificate aparţineau tipului cailor de elită. 12 Observaţiile 
făcute de S.Haimovici pe baza unui bogat material faunistic i-au permis 
cercetătorului să susţină că specia de cai de origine materială, binecunoscută în 
mormintele scitice şi cele tracice, a fost supusă de geţi unei selecţii din care a 
rezultat tipul calului de elită, cunoscut şi apreciat în lumea elenistică şi cea 
romană.13 

Cercetarea mormintelor de cai din necropola de la Zimnicea a confirmat 
existenţa celor două specii de animale - calul obişnuit şi calul de elită - şi a pennis 
evidenţierea principalelor trăsături specifice celui din urmă: talie înaltă, cuprinsă 
între 1.40 şi 1.50 m, picioare lungi şi suple, capul relativ mic, gâtul lung şi 

graţios. 14 Aceste caracteristici pot fi surprinse şi în cadrul compoziţiilor 
iconografice de pe coiful şi cnemida nr. 1 de la Agighiol, unde apare reprezentat 
eroul ecvestru.15 În toate cazurile s-a putut stabili că animalele sacrificate erau 
masculi de vârstă medie, cuprinsă între 6 şi 12 ani - perioada capacităţii maxime a 
cailor.16 Exemplele prezentate vin să confirme faptul că la funerariile unui 
aristocrat sau şef militar nu era sacrificat orice animal, ci numai cei de elită, pentru 
care se făcea şi o selecţie de vârstă. Această constatare este susţinută şi de 
observaţiile specialiştilor bulgari pe baza materialului iarheozoologic provenite din 
mormintele "princiare" de pe teritoriul Bulgariei.17 

O altă categorie de descoperiri o reprezintă depunerile de animale în spaţiile 
nefunerare. Se pare că calul era animalul de sacrificiu preferat la geto-daci. 
Descoperirea scheletelor de cai sau a unor fragmente din schelet atât în locuinţe 
( ex. Someseni) şi gropi din aşezări, cât şi în complexe din afara lor ( ex. Cherăseni 
(jud. Buzău), Budureasca (jud. Prahova)) vin să confirme acest lucru. 18 
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În cazul depunerilor de animale în gropile din locuinţă este vorba probabil de 
practicarea jertfei construcţiei, întâlnite la mai multe popoare antice, care s-a 
perpetuat până în epoca modernă. În cadrul acestui ritual un rol dcosehit îl juca 
calul, care era de cele mai multe ori sacrificat. 19 

c. Reprezentările artistice 
Din punct de vedere compoziţional, reprezentările motivului hipomorf' în :l11a 

getică se împart în trei categorii: 
Asociat cu imaginea unui căliire! în ipo-;taza de răzhoinic s:rn viÎnf1tor (coiful 

şi cnemida nr. I de la Agighiol,p/. l,.fig. 1-3), l'iind reprezentat. um·ori, ~i animalul 
vânat. În aceeaşi atitudine eroul apare şi pc pliiculek de la I .ctni(a (p/. III, I, 2, 5), 
centura de la Lovcc, aplici le tic la l ,11covit (pi. III, 3-.J). v.isul nr. I ')9 de la 
Rogozen (pi. VI, 2), descoperiri ce se ci1rnrnsni11 .spa(1ului tribal. :u În uncie 
cazuri, în spatele personajului apare o proto111:1 11111<111~ sau de ~al (pc unele aplice 
de la Letniţa). 

Reprezentarea cavalerului trac apare ~i 1w c'ilt'va vase de cernmică, numărul 
lor fiind, însă, mult mai redus fo!ă de reprl'/cnt:'1rilc de pe piesele de toreutică. 
Astfel în partea superioară a pi1hos-11l11i de la Zimnicea mC'tivul călăreţului se 
repetă de 6 ori, fiind încadrat de duuii hcn/i de rozete. ce reprezintă simboluri 
solare (pl. IV, /). Vasul dalL'.ază din scL·olul IV-li î. Chr.~1 <le la RfH.:ătău (jud. 
Bacău) provine un kantharos Cl1 repre:,c11tarc,1 unui hărhat ecvestru cu spadă la 
brâu, ce susţine cu mâna drcartiî 1111 <;[indard sau(, !:inc.: (pi. IV, 2).

22 

Pentru secolele I î. Chr. - I J. Chr. motivul dl;ue\ului apare pe c:1leva talere 
de argint (Surce? jud. Covasna ( I ex., pi. V, /}"' Lupu. _1ud. Alba (2 ex .. pi. V, 2-
3). 24 Galice, districtul Vraţa. Bulgaria ( I e:-< .. pi. V, 5)"~ ), cât şi pi: 1111 va-; din 
acelaşi metal din tezaurul de !a Iakimovo 111, districtul Mihailovngrad, Hulg,1ria.2'' 

I. Încadrat unor scene de ritual. Amintim aici cnmpnzitia de pe luneta 
mormântului nr. 13 (Ginina Mogila) de la Sveshtari, unde hiirbatul primeşte 

atributele regale ( o coroană) din partea unei divinităţi (pi. 1'1, 1). O imagine 
asemănătoare apare şi pe inelul de la Brezovo.27 

Motivul investirii este cunoscut şi pc o matrice de lut de la Rftdiliîtu, în fata 
călăreţului fiind reprezentat un bărhat cu mâna dreaptă riJicatii (pi. V, 4). 28 

Reprezentarea eroului ecvestru cu atributele regale în mânii (plzialii, r}•ton) se 
regăseşte pe o plăcuţă de la Letniţa, pc inelul de la Glogenc. 

2. În afară de scenele cu călăreţi, motivul calului, indcosebi protoma ,1cestuia, 
formează un element decorativ de sinestătător, cum ar li în cazul aplicelor 
tetraschelion şi trischelion de la Agighiol (pi. I, 4, 5), Craiova (pi. li, 9-12). 
Găvani (pl. li, 1-4), Cucuteni-Băiceni (pi. li, 13), Peretu (pi. li, 5-8), Vraţa, 
Letniţa, unde protomele de cai sunt dispuse radiar în jurul unui buton, 
reprezentând un simbol solar.~9 

3. Semnificaţii 
Se pare că în viaţa de zi de zi calul era o prezenţă nelipsită nobililor traci, 

care, după cum menţionează Hcrodot (Istorii, V, 6) trăiau din prăzi şi din războaie, 
prelucrarea pământului fiind o ocupaţie desconsiderată. Vânătoare şi campaniile 
militare sunt cele două preocupări în jurul cărora gravita activitatea acestora. Pe 
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lângă funcţia practică, vânătoare avea şi rolul unei probe de încercare, ce preda 
actul investiturii. Demonstrându-şi capacităţile şi virtuţile într-un act de mare curaj 
(animalul vânat era de obicei mistreţul, ursul sau leul), viitorul rege îşi confirma 
sau reconfirma dreptul la domnie. În afară de animalul vânat erau sacrificate şi alte 
animale, printre care şi calul (ex.: protoma de cal de pe plăcuţa nr. 8 de la Letniţa). 
Astfel, valenţele semantice ale jertfei în general şi ale calului în special plasează 
acest act în sfera ritualurilor regale, fapt confirmat şi de tradiţia altor popoare 
antice. În context funerar, calul era o fiinţă psihopompă, care însoţea defunctul în 
"lumea de dincolo", facilitându-i trecerea.30 Astfel, reliefând rolul calului în 
ansamblul concepţiilor religioase ale sciţilor E.E. Kuz'mina menţionează 

importanţa acestui animal omniprezent în cadrul tuturor ritualurilor regale legate 
de desemnarea/ încoronarea regelui, renaşterea acestuia la o nouă domnie, cât şi în 
cadrul practicilor funerare regale.31 

_ 

Obiceiul sciţilor de a sacrifica cai la mormântul regelui (în timpul 
înmormântării şi după aceea) îşi găseşte explicaţie, fiind privit prin prisma tradiţiei 
vechi - indiene. Ca şi în Aşvametha animalele sunt legate de stâlpul de sacrificiu, 
împodobit cu o roată de car - simbol al soarelui (Herodot, Istorii, IV, 72). 
Sacrificarea calului în societatea veche-indiană se identifica cu jertfa umană, deci 
a însuşi regelui.32 Echivalarea celor două sacrificii (Asvametha şi Puruşamedha) şi 
legătura lor cu ideologia regală a determinat dezvăluirea unui nou aspect al acestui 
ritual, conceput ca moarte simbolică a regelui şi renaşterea periodică a acestuia 
într-un nou ciclu de domnie.33 Prin sacrificarea personajului uman sau a calului, 
regele îşi însuşea energia spirituală, fizică şi sexuală a victimei.34 

Asvattha desemna în mitologia indiană Arborele sacru, iar în tradiţia 

scandinavă "arborele cosmic" era numit Y ggdrasill, ceea ce înseamnă "calul lui 
lgga", adică al lui Odhin.35 La altaici zeii îşi legau caii de "stâlpul cosmic", în jurul 
căruia se roteau constelaţiile.36 Aceste exemple vin să valideze identificarea 
semantică dintre cal, stâlp de sacrificiu şi arborele cosmic. În continuare, 
semnificaţia stâlpului de sacrificiu şi a jertfei a evoluat până acolo, încât fixarea lui 
a deven~t un ritual, prin care se realiza şi se repeta actul demiurgic al creaţiei 
cosmice. 37 Caii sacrificaţi erau orientaţi pe cerc sau în cele patru puncte cardinale. 

Se pare că în reprezentările religioase ale popoarelor indo-iraniene calul, 
cerbul şi pasărea făceau parte din acelaşi cerc semantic, fiind legate de lumea 
superioară, fapt ce a determinat apariţia în artă a unor fiinţe sincretice fantastice, 
înzestrate cu elementele caracteristice acestor vietăţi. În arta scitică este bine 
cunoscut motivul calului înaripat, care apare, iniţial, pe topoarele-sceptru şi pe 
aplicele de vestimentaţie.38 Ulterior, reprezentarea calului-pasăre a început să fie 
tratată în manieră elenistică, cumulând trăsăturile stiliştice ale lui Pegas (plăcuţele 
de aur din Bol'saja Bliznica, Kul-oba, pe vasul de la Certomlyc).39 

Prezenţa unui motiv sincretic cal-cerb-pasăre în arta getică (animalul 
octopodot de pe paharele-cupe de la Agighiol, Peretu şi Rogozen) este un indiciu 
clar pentru a susţine existenţa unor credinţe similare, legate de lumea superioară, şi 
în tradiţia tracică. În toate mitologiile, funcţia animalului fantastic este una de 
mediator între lumi. Acesta este, de obicei, cel ce-i facilitează şamanului trecerea 
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hotarelor şi stabilirea unei legături dintre comunitatea umană şi lumea spiritelor. 
Ideea şamanismului caracteristică sub diverse forme majorităţii popoarelor antice, 
nu poate fi exclusă nici din spiritualitatea getică.40 

Revenind la tradiţia scitică menţionăm că acestea, ca şi vechii indieni, de alt 
fel, acordau o mare importanţă capului şi picioarelor animalului. În unii tumuli 
regali s-au descoperit un şir de depuneri rituale de protome şi picioare de cai ( de 
ex. Tolstaja Mogila, Ul'skij Kurgan). Acelaşi ritual îl întâlnim şi în cadrul 
mormântului getic de la Peretu, cât şi necropola de la Zimnicea. Este vorba de 
principiu pars pro toto, fiind evidenţiată partea cu o semnificaţie magico-religioasă 
deosebită, capabilă să exprime încărcătura semantică a întregului, restul animalului 
fiind consumată, probabil, în timpul banchetelor funerare sau de comemorare a 
defunctului. Semnificaţia rituală a protomei de cal este reliefată şi în cadrul 
sărbătorii Eques October la romani, unde, după sacrificarea calului, capul acestuia 
devenea obiectul de litigiu ritual între cele două oştiri. 

Cercetarea osteologică a sacrificiilor de cai a demonstrat faptul că sciţii 

sacrificau numai caii maturi, cu mici excepţii, la fel ca în Aşvamedha, fapt ce 
constituia una din condiţiile obligatorii ale ritualului.41 

Prinderea şi îmblânzirea cailor de pe friza vasului de la Certomlyk a fost pusă 
în legătură cu sacrificarea lor în timpul unor ceremonii cutuale.42 Conform 
relatărilor lui Herodot, sciţii aduceau jertfe de cai tuturor zeităţilor (Istorii, IV, 60-
61). Capul lui Pegas de pe amforă este interpretat drept o epifanie a zeului scitic 
Targhimasad, despre care Herodot spune că ar fi identic cu zeul grec Poseidon 
(Istorii, IV, 59). Această identificare a fost determinată de funcţia iniţială a lui 
Poseidon ca zeu ocrotitor al cailor.43 

Conform opiniei lui Iv. Marazov şi în Tracia ar fi existat cultul unei divinităţi 
oficiat în cadrul ritualurilor regale, cel al lui Poseidon, care apare în acest context 
în postura de strămoş mitic al unor regi traci.44 Afirmaţia trebuie luată cu unele 
rezerve, deoarece nu dispunem de informaţii concludente în acest sens, cu toate că 
posibilitatea existenţei unui zeu hipomorf, care a evoluat în cultul eroului cavaler, 
nu poate fi exclusă. 

Cu toate că Herodot nu menţionează sacrificarea vreunui animal (în special ne 
interesează calul) în timpul sărbătorii de primăvară a sciţilor - sărbătoarea cu 
adâncă tentă ideologică, legată de consolidarea puterii regale, când se alegea un 
rege provizoriu, ce trebuia să păzească obiectele sacre, S.S. Bessonova admite, că 
sacrificarea "regelui" era însoţită de sacrificarea unui cal.45 

Asocierea, destul de frecventă dintre om şi cal, ar putea fi explicată prin 
echivalarea esenţei simbolice a acestora, sacrificiul uman identificându-se cu cel al 
calului. O altă explicaţie ar fi şi existenţa la origini a unui cult hipomorf, cum ar fi 
cel al zeului regal scitic Targhimasad, care, conform mai multor păreri, era adorat 
de sciţi sub chip de cal. Revenind la tradiţia mitologică scitică, ascunderea cailor 
lui Heracles de către fiica zeului Boristhene ar sugera legătura dintre acest animal 
şi cultul zeiţei-mamă.46 Este interesant faptul, că pentru mormintele de femei din 
stepele nord-pontice - aşa zisele preotese - sunt caracteristice depunerile de 
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garnituri de harnaşament, care simbolizau înhumarea simbolică a cailor 
înhămaţi.47 

Pe baza cercetărilor lui V.V.Ivanov despre originea comună a unor termeni 
din Rig-Veda cu rădăcina ASV A(-cal), care reflectă existenţa unor echivalente 
semantice între cal, cerb, "arborele cosmic", stâlp de sacrificiu, E.E. Kuz'mina 
susţine că seturile de harnaşament sunt legate de cultul Zeiţei-mamă a pământului 
şi fertilităţii. În susţinerea acestei ipoteze vin şi reprezentările Zeiţei-şarpe de pe 
aplicile din mormintele Bol'saja Bliznica, Tolstaja Mogila sau de pe aplica 
frontală din turnului Ţimbalka. Astfel, sacrificarea cailor poate fi pusă şi în 
legătură cu ideea fertilităţii, respectiv cu cultul Zeiţei-mamă a pământului. 

Analogiile ritualului vechi-indian Aşvamedha în tradiţia religioasă a mai 
multor popoare indo-europene, pe de o parte, şi reprezentările de pe plăcuţele de la 
Letniţa (cele cu protomă umană sau de cal, pl. III, 1-2), se reproduc elementele 
principale ale acestui ritual, pe de altă parte, constituie câteva probe importante 
pentru a susţine ipoteza lui Iv. Marazov despre existenţa unui cult asemănător la 
traci, inclusiv la geţi.48 Dar echivalenţa dintre sacrificiul uman şi cel al calului nu 
poate fi probată, ba mai mult, cercetările arheologice demonstrează coexistenţa 
ambelor tipuri de sacrificii în tradiţia tracică, fapt confirmat şi de sursele scrise. 
Mai mulţi autori antici, printre care Herodot, Ştefan din Bizanţ, Pomponius Mela, 
Eustathius menţionează practicarea sacrificiilor umane, care erau legate de cultul 
unei divinităţi (Zalmoxis, Marte) sau de tradiţiile funerare. Descoperirile 
arheologice don spaţiul geto-dacic au consemnat aducerea de sacrificii umane şi în 
alte împrejurări (la fondarea construcţiei, legate de cultul "fecundităţii"(?), 

sacrificii de copii, de prizonieri), care au fost analizate de V.Sîrbu într-un studiu 
consacrat acestui fenomen.49 

Reprezentările de protome umane şi de animale în compoziţia cu eroul cavaler 
de pe plăcuţele de la Letniţa sugerează legătura dintre sacrificiile umane şi cultul 
acestuia, inclusiv cu ideea reînnoirii puterii regale. La aceasta adăugăm şi 

ambivalenţa semantică a lancei cu care este înarmat călăreţul şi care reprezintă nu 
numai o armă de luptă, ci şi un obiect de cult. Strabon menţionează, că jertfa este 
răpusă cu o lance sîantă, iar în cadrul sărbătorii Zeului războiului la hitiţi, regelui i 
se aduce o lance de aur. În timpul ritualului "şeful slujitorilor palatului rupe pe( ... ) 
o lance de aur pentru zeul cel mare" (KUB, IV, 9). Pe o plăcuţă de la Letniţa 
călăreţul ţine lancea ridicată în mâna stângă (fig. 36/1), deci nu în poziţie de atac, 
fapt ce ne face să credem că în acest cadru lancea este un atribut cultual, iar 
întreaga compoziţie reprezintă un act spiritual. 

În cazul reprezentărilor de pe aplicile triskelion şi tetraskelion din spaţiul 
getic (descoperirile de la Agighiol, Găvani, Perefu, Cucuteni-Băiceni), unde 
protomele de cai sunt dispuse radial în jurul unui buton, avem imaginea unui 
simbol solar. Aşa cum menţionează R. Florescu, se pare că are loc un sincretism 
dintre un simbol solar şi unul animalier.50 În complexele de la Gherăseni şi 
Budureasa (sec. V-IV î.Chr.) capetele de cai au fost depuse în şanţuri circulare, 
conform informaţiilor lui V. Sîrbu, care presupune că în acest caz este vorba de 
"ritualuri de sacrificii implicând o divinitate solară".51 Herodot menţionează că 
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sciţii sacrificau cai Soarelui (Istorii, IV, 6); la fel şi mesageţii (Strabon, XI, 5, 6). 
Astfel nu este exclusă practicarea unui ritual similar şi la geto-daci. 
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